1. cviceni z MA—23.2.2011

Aplikace prubéhu funkci
Jak se pomoci derivace pozna, kde mé funkce maximum/minimum? Kde je rostouci/klesajici?

1.
(a) Ktery z obdélniku o obvodu ! m& nejvétsi obsah?
(b) Ktery z vdlcu o objemu V' md nejmens{ povrch?
(¢) Z &tvercového listu papiru odstiihneme v rozich malé ¢tverce a slozime krabicku (bez vika). Jak velké
¢tverce mame odstiihnout, aby vznikla krabicka meéla co nejvétsi objem?
(d) Jak velky snehuldk (ze ti{ kouli) lze vyrobit z koule o poloméru 1 metr? Tip: pouZzijte Jensenovu
nerovnost. Pro konvexni funkci f a ¢isla oy, x; takovd, ze o; > 0, >, a; = 1 plati, ze

f(z @;z;) < Z a; f(z;) .

(e) Z chodby o §ifce A odbocuje chodba o sfice B. S jak dlouhou tyé¢f je mozno zatocit? (Pro
jednoduchost: tyé chceme nést vodorovné.)

2. Dokazte a zapamatujte si nasledujici nerovnosti.
(a) Pro vsechna z € R plati e® > 1 4 x.
(b) Pro vSechna x € (—1,00) plat{ In(1 + z) < z.
(¢) Pro viechna = € (—1,00) plati 1 + z > eT=. Ekvivalentné: In(1 4 z) > T
(d) pro vsechna x > 0 plati sinz < x.

3. (1+1/z)" je rostouci funkce (x € RT).

Taylorav polynom
Zopakujte si, co je to Tayloruv polynom stupné n pro funkei f(x) v bodé & = a. Jaké véty o ném znéte?
4. Napiste Tayloruv polynom v nule (stupné napf. 5) pro nédsledujici funkce
(a) e”
(b) log(1 + x)
(c) sinz
(d) cosx
(e) (1+z)"
5. Spoctéte piiblizné (muzete bez odhadu chyby) nésledujici &fsla: sin 0.1, cos 0.1, v/0.98, v/1729.03, €01,
log1.2, log2, ¥/1.03, 1.01°, ...

6. Pouzitim Taylorova polynomu spoctéte piiblizné v/2 (a dalsi dle libosti) a odhadnéte chybu. Cili
urcete interval (a,b) co nejmensi délky, v némz dané ¢islo lezi.

7. Pomoci Taylorova polynomu spoctéte nasledujici limity:
2
. —e T . e”sinz—x(l4x) . 6 6
(a) lim es2Ze—=-, (b) lim 522 (o) i (Va® + a8 — Vab —a?),

(@) lim (¢ o2In(1+ 1)), '
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1.414213
0.099 833, 0.995004, 0.989 949, 12.002 3, 1.010 050, 0.182 321, 0.693 147, 1.002 466, 1.051 010



